

# 擦亮法治底色 绘就平安画卷

## ——遵化加强法治建设工作速写

□ 本报记者 吴艳丽 刘卫峰

近年来,遵化市以法治建设三年行动规划为引领,统筹协调,持续攻坚,倾力打造公平正义、安定团结、社会稳定的良好社会环境。

### 护校安园做好治安防范

“每天孩子上学放学都能看到警察在校门口执勤,我们当家长的心里感到特别踏实。”在遵化市第二实验小学门前,家长们对于公安部门的护校工作赞不绝口。

遵化市公安局立足平安校园建设,多年来持续开展“高峰护学”工作,提升校园安保工作运行质量,逐步构建系统、科学、智慧、高效的校园安全防范体系,全力维护校园安全稳定和广大师生安全。对值守中发现的涉校违法犯罪始终保持严打高压态势,严防校园暴力犯罪事件发生。

记者了解到,护校只是遵化市做实公安工作的一个缩影,除此之外,遵化市相关部门还深入开展了社会治安突出问题集中整

治等专项行动,进一步强化社会面巡逻防控,严厉打击各类违法犯罪分子、集中整治惯性治安问题,坚决对黑恶势力形成压倒性态势,打出震慑效应。

### 全面提升网格服务水平

“多亏了网格员小张,帮我们解决了管道漏水这件烦心事儿。事儿虽然不大,但做到了我们老百姓的心坎上。”一位商铺老板对网格员的工作十分认可。

原来,前段时间,这位商铺老板找到网格员小张,反映楼上厨房下水道主管道堵塞,严重影响了自家店铺正常营业和日常生活,老板自己找楼上房东和租户协商解决,但房东和租户相互推诿,多次沟通无果。

网格员小张一边安抚商铺老板的情绪,一边与房东和租户进行沟通协商,最终租户和房东愿意分摊维修费用。半个小时左右,下水道被疏通开,问题得以圆满解决。“只要收到居民求助,我都耐心倾听,竭尽自己所能,为居民解决燃眉之急,将矛盾纠纷化解在网格内。”小张的一番话说出了网格

员的心声。

在网络工作中,遵化市强化市乡村三级综治中心规范化建设,配齐配强网格力量,提升网格员业务技能、综合素质、履职能力,带动全市网格化管理增动能、出实效、上水平。充分发挥网格警员、网格法官、网格调解员、“红袖标”治安员等联防联治作用,形成多员一体、无缝衔接、协调联动的工作体系,常态化开展矛盾纠纷排查化解工作。全市提升防范化解风险能力,建立网格服务联系群众机制,实现“人在格中走、事在格中办、难在格中解”,营造了平安和谐的社会环境。

### 全面深化法治教育宣传

“我们小区总有民警、法治宣传员进社区宣传法律知识,告诉我们老百姓怎样防止上当受骗,还教给我们看手机上的反诈骗案例,让我们远离诈骗。”家住遵化市建功南社区的冯大妈介绍说。

近年来,遵化市广泛开展“法治九建”示范创建和普法送

法“七进”活动,聚焦市委、市政府工作中心和社会热点问题,深入开展普法宣传,积极回应百姓关切。通过开设“法治遵化”专栏,强化以案说法典型案例宣传,立足明法释理、教育警示、引领带动、规范治理,制作法治题材节目53期,截至目前单期最高点击量达1335.9万次,累计浏览量5713万。全市通过重点开展法治进校园、法治进监所,推动全社会形成自觉学法、严格守法、办事依法、遇事找法、善于用法的良好法治环境。

### 强担当打造政法铁军

工作中,遵化市以政法队伍整治提升为契机,注重政治建设,健全全面从严管党治警责任体系,进一步强化政法队伍管理,常态化组织学习教育,制订年度教育培训计划,通过政治轮训、业务培训、专题培训,举办各类培训班21次;聚焦影响群众对政法队伍不满意的主要原因,在政法队伍正风肃纪上持续发力,强化工作协同,健全考核机制,切实提高队伍精气神,干部执行力。

## 法治之光·唐山普法集锦

12月14日,由共青团唐山市委、唐山市国防动员办公室、唐山市文旅集团主办的超级绿道国防教育实践活动成功举办。此次国防教育实践活动强化了学生的国防观念和忧患意识,增强了集体荣誉感和团队合作能力,在学生心中埋下了建设国防、保家卫国的种子。

近日,丰润区浭阳街道春城社区以“普法进万家 法治靠大家”为主题组织开展普法宣传活动。社区工作人员用通俗易懂的话语向身边群众讲解了宪法与老百姓生活中的系列故事,以实际案例普及宪法及诉讼相关法律知识,为群众答疑解惑,引导大家要通过法律途径解决遇到的问题。

近日,芦台经济开发区司法分局组织本单位法律服务志愿者深入海北镇西董村开展“宪法进乡村”活动。本次活动在西董村村委会设置了法律小讲堂,详细讲解了宪法的地位、宪法在生活中如何维护公民的权益等方面的知识,重点解读《中华人民共和国民法典》合同编、婚姻家庭编的有关规定,解答村民们在有关婚姻关系、财产继承等方面遇到的法律问题,运用身边真实案例形象生动地释法讲解,培养村民运用法治思维和法治方式处理问题的能力。

近日,路南区小山街道小山隆义里社区开展了一场以“共建平安路南 同筑幸福家园”为主题的法律宣讲活动。社区志愿者们通过发放宣传单、与居民互动等形式,向居民普及了宪法及与日常生活密切相关的法律知识。志愿者们重点讲解了非法集资和高利贷的危害,提醒居民们要时刻保持警惕,远离违法活动。同时,他们还鼓励居民自觉学法、用法,依法理性表达利益诉求,共同维护社区的和谐稳定。

近日,乐亭县汤家河镇组织开展全民普法书画展,全国法治宣传先进个人史秉财以史家大院为普法阵地,创新宣传方式,将宪法宣传融入书画作品,以艺术之名传宪法之魂。此次普法书画展吸引了众多退休干部和村民参加。史秉财担任讲解员,深入浅出地解析每一幅作品背后的宪法精神和法治理念,引导参观者运用法律武器打击、防范黑恶犯罪,成为法律的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,进一步提升了群众的法治意识和维权能力。

## 温情守护 让群众感受冬日温暖

□ 本报记者 吴艳丽  
刘卫峰

天虽冷,民心暖。近日,唐山市丰南区公安局派出所民辅警在寒冷冬日救助受困群众,让群众心中备感温暖。

“这么冷的天,幸好有你们及时相助,老人才平安无事,真心感谢你们!”12月17日,群众顾先生将一面印有“寻人解困感激不尽人民警察一心为民”的锦旗送到丰南区公安局尖字沽派出所,对尖字沽派出所民辅警尽心尽责,帮助其不慎走失的母亲平安回家表示由衷的感谢。

12月14日5时许,丰南区公安局尖字沽派出所接到丰南工业区高速公路收费站工作人员求助电话称,发现一名疑似走失老人准备通过收费站进入高速公路。值班民辅警接到报警后立即赶往现场。

到达现场后,民辅警在与老人交谈中了解到,老人于两天前从家里出来后就迷路了,一直走到了这里,记得自己的名字,但忘记了家在哪里。

根据老人提供的姓名,民警从众多重名人员中反复筛查,终于查询到老人家住开平区,于是通过当地派出所与老人儿子顾某取得联系。得知母亲被警方救

助,身体无恙,老人的家人十分激动,迅速赶到现场,并对民警的热心救助表示衷心地感谢。

临走时,民警再三叮嘱老人家属,应避免让老人独自外出,老人外出时尽量由家人陪同,并建议家属给老人随身携带手机或手环,预留家庭、子女联系电话,防止类似情况再次发生。

无独有偶。丰南区公安局银丰派出所也于近日救助了一名酒后摔倒在路边的老人。

12月12日17时47分,丰南区公安局银丰派出所接到群众求助报警称,有一名老人倒在路边。

到达现场后,民辅警发现老人躺在地上,浑身酒气。担心老人躺在地上会受凉,民辅警将其扶起坐到路边,并查看其身体状况。在稍醒酒后,民辅警询问得知,老人名叫魏某,今年62岁,当日与朋友出来吃饭时多喝了几杯,不成想回家路上摔倒在地,幸亏有民辅警相助,才没有发生危险。

为了确保老人安全,民辅警根据其提供的家庭住址,将老人扶上警车安全送回家中。因家中无其他家属,临走时,民警再三嘱咐老人一定要注意身体,适量饮酒,以免今后再发生危险。

## 芦台公安:吹响维护道路交通安全“集结号”

□ 吴艳丽 刘卫峰  
张中生

12月22日18时20分许,高速交警玉田大队指挥中心民警视频巡检中发现,京哈高速北京方向117公里附近有一名行人,此时段光线昏暗视线受阻,情况十分危险。

接到派警电话后,玉田大队副大队长董红伟立即驾驶警车赶到现场,发现一位年迈的老人疲惫地在应急车道上行走。由于天色已晚,户外气温下降,老人挨冻,已是神情恍惚。董红伟立即将老人扶上警车,并询问老人是哪里人、怎么这么晚还在外面走。可是面对民警的询问,老人支支吾吾始终没有给出有效的信息。

由于无法获知老人身份的具体信息,民警将老人先带到玉田收费站,在得知老人一下午都没有吃任何东西后,董红伟立即到附近超市为老人购买了松软的面包、矿泉水等。经过进一步沟通询问得知,老人无儿无女,也没有亲属或村里的联系电话,只知道老人家住范家坞村。根据老人提供的信息,民警通过户籍地玉田县郭家屯镇派出所联系到了老人所在的村庄,得知老人已经走失一天了,村里人都急坏了。随后,民警与老人亲属约定到鸿鸿桥收费站见面。19时40分许,老人亲属一行人来到鸿鸿桥收费站,见到走失一天的老人十分激动,并对民警的热心帮助再三表示感谢。

本报讯 (郑学庆)为扎实做好道路交通安全管理,保障群众出行安全,连日来,唐山市公安局芦台经济开发区分局结合辖区道路交通安全形势,多措并举筑牢道路交通安全坚实防线。

芦台公安针对道路交通实际,紧盯“两客一危一货”、面包车等重点车辆及道路隐患,持续推动源头隐患动态清

零,最大限度消除各类源头风险。全面强化路面见警率、管事率、查处率,特别是夜间的路面巡逻管控力度,从严打击整治“一盔一带”“三超一疲劳”“无牌无证”“酒驾醉驾”等重点突出违法行为。以护校安园工作为落脚点,细化护学工作方案,定时、定人、定岗、定责,严格落实上下学高峰时段“护学岗”工作,对辖

区中小学、幼儿园,保证每日组织多名警力参与执勤管理,确保校园门口“见警察”、校园路段“见警车”、校园周边“见警灯”。

下一步,芦台公安将坚持中心工作不移位,重点工作不动摇,采取切实有效举措,把牢道路安全关口,全面做好岁末年初道路交通安全管理工作。

## 护校安园“警”相随

□ 吴艳丽 刘卫峰 陈坤

“学生未到,民警先至”。每天7时许,滦州市公安局王店子派出所民辅警已经准时来到辖区各校园门口,开展护学工作。7时30分许,学生们陆续赶到学校,校园周边立即热闹起来。随着学生的到来,民警立即加强警戒,护送学生们安全进入校园,直至最后一名学生入校,校门关闭,民警才返回单位,开始接下来的工作。

今年以来,为扎实开展护校安园工作,消除各类安全隐患,为广大师生营造良好的学习和工作环境,王店

派出所按照滦州市公安局整体安排部署,在辖区党委政府的领导下,与教育部门密切配合,以开展护校安园专项工作为载体,全面落实校园平安建设工作,有力维护了辖区校园的平安稳定。

为加强与校园的沟通联动机制,该所每周与校方举行座谈,时时掌握学校最新动态,了解校园安全管理工作的隐患与不足,对症施策,不断完善校园安全防范工作。为将安全隐患扼杀在萌芽状态,该所主动化解涉校矛盾纠纷,向老师、学生、家长广泛发放警民联系卡,争取第一时间掌握问题线索,围绕涉校

矛盾纠纷,建立健全公安机关与学校师生、学生家长常态化联系机制,形成“三方”调处模式,确保矛盾纠纷得到及时化解。

为有效筑牢校园安全第一道防线,该所指导校园安保部门配发橡胶棍、防刺背心、头盔、盾牌等防护处置装备,建立门卫管理、值班巡逻、平安检查、防范守护等平安管理制度,实行联勤联防、路面巡防、视频巡查与校园内部部门值守、内部装备器材,进一步提高校园安保力量处置突发事件的技能水平,有效提升学生紧急避险能力。

在接下来的工作中,滦州市公安局将持续认真贯彻落实上级公安机关关于护校安园工作要求,科学合理安排警力,常态化开展“护学岗”工作,保障校园及周边治安稳定,进一步筑牢校园“安全墙”,织密师生“防护网”,全力守好“上学路”。

## 全力守护成长路

在校园大门安装一键报警按钮,确保派出所能够第一时间接到报警信息。同时,该所定期联合学校开展应急处置演练,指导培训校园安保人员、教职工正确使用钢叉、盾牌等装备器材,进一步提高校园安保力量处置突发事件的技能水平,有效提升学生紧急避险能力。

在接下来的工作中,滦州市公安局将持续认真贯彻落实上级公安机关关于护校安园工作要求,科学合理安排警力,常态化开展“护学岗”工作,保障校园及周边治安稳定,进一步筑牢校园“安全墙”,织密师生“防护网”,全力守好“上学路”。